

## A körzetszerelők

Az utóbbi években jelentősen megnőtt hazánkban a villamosenergia fogyasztás. Az ipari üzemek megnövekedett fogyasztása mellett a háztartásokban is sokkal több villamosenergia kell. Míg évekkkel ezelőtt a villamosenergiát szinte kizárólag világításra használtuk, ma a legkülönbözőbb villamos készülékek teszik a háztartási munkát gyorsabbá, egyszerűbbé, kényelmesebbé. Ma már csaknem minden házban van villanyvasaló, a mosás, takarítás időtrábló munkáját is meggyorsítja a mosógép és porzivógép. A legféltreesebb vidéki helységeken is élvezhetjük a színházak, mozik legjobb darabjait televíziós készülékünkön. Egyszóval: életünk minden területére beköltözött a villamosság. Emellett egy lépést sem kell tennünk érte, lakásunkban bármikor rendelkezésünkre áll.

De vajon gondoltunk-e már azokra, akik éberen őröknek kényelmünk felett, és biztosítják a folyamatos energiaszolgáltatást, a villamosművek körzetszerelőire? Nehéz, de szép feladatot látnak el. Üzemek, kórházak zavartalan energiaellátása, emberek ezreinek zavartalan pihenése függ tőlük.

### Több a tanulási, szórakozási lehetőség a várpalotai munkásszállókon

Egyre több a hasznos szórakoztató, nevelő jellegű rendezvény a várpalotai bányász munkásszállókon. A rendszeres filmvetítések, közös színházlátogatások szervezése mellett tanulságos előadásokat rendeznek.

A tröszt kulturális bizottságának november havi eseménynaptára figyelmet érdemel. Kevés kivétellel szinte minden napra esik valami rendezvény, amely érdeklődésre tarthat számot. A „Hogyan táncoljunk helyesen” című előadás mellett olyan témákból is

kiismeretes munkájuktól. Mikor zivatar, vagy szélvihar elől fázósan húzódnak be lakásunkba, ők akkor dolgoznak a legtöbbit, mert ilyenkor van a legtöbb üzemzavar. Szól a telefon, máris előkerül a mászóvas, a mentőöv és a körzetszerelő megy a hibát kijavítani. De nemcsak a hibákat kell a körzetszerelőnek javítani. Ő a villamosművek helyi képviselője és öntevékenyen kell a legkülönbözőbb problémákkal kapcsolatban döntenie. Rendszeres számlázási, karbantartási munkái mellett intézi a fogyasztók panaszait, reklamációit, felvilágosítja őket, felhívja figyelmüket a rossz villamosberendezések okozta veszélyekre. Nagyfokú lelkiismeretességet és leleményességet követel ez a munka.

A villamosenergia szolgáltatását érintő panaszainkkal, problémáinkkal keressük fel őket bizalommal, ők ezt legjobb tudásuk szerint intézik el. Segítsük őket munkájukban és becsüljük meg őket, hogy nehéz feladatukat még jobban, még gondosabban láthassák el.

Komáromy István  
az ÉDÁSZ technikus

## Néhány szó egy kiállításról

### Nem művészek

remekműveinek kiállításáról van szó, de még csak nem is mesterekéről, hanem ipari tanulókról. S ami különösen jó: ez a tény nem magából a kiállításból, az ott látottakból derül ki: azok a munkadarabok, amelyeket november 7. tiszteletére megénk ipari tanuló a veszprémi színház előcsarnokában ingyenes megtekintésre bocsátottak, dícséretre válnának bármely mesternek is.

A terem „dísz”-helyén, mint egy a homlokterében, herendi porcelántárgyakat láttunk, közöttük több, különösen szép darabot: így Peth Mária saját tervezésű és kivitelezésű, kínai-mintás teás-készletét. A kész darabok mellett szemléltető módon mutatták be magát a porcelángyártás munkafolyamatát is. Sok néző elismerését vívták ki az ajkai üveggyári tanműhely kollektívájának csiszolt- és huta-üveg vázái.

### A bútorok közül

A Veszprémi Asztalos Ktsz tanulóinak háromajtós szekrénye, és a faanyaggyár tanulógyárdájának modern, legújabb vonalú, éghetetlen műanyagfóliával bevont garmitúrája ragadta meg figyelmünket. Szép munka Raposa György kárpitostanuló heverője is, bár szépségben nem éri utol tavalyi francia ágát. Csonka János szobafestő-jelölt barokk-mennyezet festése jó ízlésre vall. Az építőipari tanuló — természetesen — nem tudták elhozni „munkadarabjaikat” (legfeljebb azok modelljeit), de szorgalmukról tanúskodik az a hat oklevél, amelyeket a kongresszusi munkaversenyben elért jó eredményeik jutalmául kaptak.

Dima Levente szabó tanuló ötletekkel férfi öltönyt és szövet tiszti gyakorlóköpenyvel bizonyította be tudását. Kummer Mária-ban az általa készített modern zsákruha ígéri a majdani kedvelt

varrónót. A tapolcai Kálóczy János készítette férficipő egyszerű és elegáns.

### A vasas szakmában

van a legnagyobb választék: Szébenyi Lajos fűzői műszerész tanuló mérlege, Hoshoff Béla tapolcai gépkocsiszerelő első híd modellje, a balatonalmádi Kopár Attila ingaórája, az Elekthermax fiataljainak hőszabályozó kemencéje, a Veszprémi Fémfeldolgozó tanulógyárdájának sztergapad modellje egyaránt elismerést vívott ki. Úgyességre vallanak a sümegi leendő kovácsok mezőgazdasági eszközei, a 64-es AKÖV tanulóinak akkumulátortöltője értékes munka; a Pápai Traktoros Intézet isz udvar makettje inkább látványos.

Első ízben jelentkeztek a hagyományos ipari tanuló kiállítására a cukrászok: Sommer Teréz gyümölcsös marcipán-tálal, a szakácsok pedig kaszinótöjásos-

tálal, hús-salátával. Szép szót foltja volt a kiállításnak a MÜV-intézetek szakköri foglalkozásait készített interziás fadoboz-kollektívó. A falakat szemléltető eszközök (például elvont mértani fogalmak megértését megkönnyítő táblák) díszítették, valamint fényképek, amelyek közül kiemelkedik Ring Edit készthelyi fényképező tanuló eredeti, egyszerű, nagyon mai beállítású és alaposan kidolgozott női portréja.

### Az alig egyhetes kiállítás

amely ma zárul, közel tízezer tekintették meg; a látogatók közül háromezren beírták nevüket a vendégkönyvbe, és elismerésnyilatkozatot róla. Kossa István elvtárs, az MSZMP Központi Bizottsága tagja, megénk országgyűlési képviselőjének bejegyzését idézzük: „Szép és tanulságos. Bizonyítja, hogy ipari tanulóképzésünk helyes úton jár.” (K)

## Herenden is győzött az új...

Az újtól, a szokatlanról való tartózkodás általános jelenség volt a szénbányászokban, így Herend-bányán is. Pedig a korszerű biztosítás — ami szintén ezek közé az új, szokatlan dolgok közé tartozik — nagy előnyökkel és eredményekkel jár. Olcsóbban termelni, minél kisebb önköltséggel maximális termelési értéket produkálni csak úgy lehet, ha a bányafa felhasználást a legkisebbre korlátozzuk.

Amikor nálunk először került szóba a vasas-front kérdése — az ősz elején történt — sokan azt mondták, hogy a vastámok el fognak „ülni”, hogy nem kedvező a fekvésvizonyok, hogy nem tudjuk majd visszarábolni a vastámokat. Persze ezeknek az agyalyoknak is megvolt a hasznuk, mégpedig olyan értelemben, hogy a fejük tetejéről a talpukra

állítottuk őket: nem riasztottak vissza bennünket a vasas-front létesítésétől, de gondosan figyelembe vettük az elhangzottakat, előre számítottunk a felvetett nehézségekre.

Kollár István üzemvezető és Stumpf János főmérnök elutaztak a műszaki gárdával és a bányászok lelkes összefogásával megtették a szükséges előkészületeket a front beindításához. Szinte éjt nappallá téve dolgoztak, hogy munkájuk eredményes legyen, s az erőfeszítést — siker koronázta.

Néhány hét óta a mai napig kiválóan működik a vasas-front. Míg korábban csak 1,25 méter volt a napi előrehaladás átlag, a vasas-front beindításával ez 1,70 méterre növekedett, nem beszélve arról a sok tizezer forint értékű bányafáról, amelyet ily módon meg tudunk takarítani a népgazdaságnak. A támmentes pántok lehetővé teszi, hogy a kaparó egy tagban át lehet tolni, ami nagy időmegtakarítást jelent: azelőtt 2—3 órát vett igénybe, most 20—25 percig tart. Eleinte valóban nehézséget okozott ugyan a vastámok visszanyerése, de ez a probléma is megoldható a front előrehaladás sebességének maximálisra növelésével.

Leírhatatlan a lelkesedés közöttünk. Mindenki a vasas-front munkáját figyeli, erről beszélnek az emberek, szinte „dédeltetik” gondolataiban. Hogyisne, hiszen nálunk ilyen még nem volt! A körültekintő és alapos munka meghozta gyümölcsét. Herenden is győzött az új, győzött a termelésben, a gazdasági mutatószámok alakulásában és az emberek tudatában egyaránt.

Kövári István  
Herend-bánya

### A jó minőségért prémium jár a bányászoknak

A Várpalotai Szénbányászati Tröszt üzemelben ami a mennyiséget illeti, korlátozottak a lehetőségek. De nem azok, ami a minőség állandó javítását illeti. Ez került most előtérbe a kongresszusi verseny idején.

A tröszt értékeli és prémiummal jutalmazza a minőség javulásáért folyó versenyt. A következő havi keresettel együtt fizetik ki a minőségi prémiumot.

Legutóbb a szeptemberi eredményekért az Ernő-bányai és a bántai bányászok kaptak a legtöbbet, keresetüknek 18,4 százalékát minőségi prémiumként.

Herenden 13,4, a kilfejtésen 12,5, a többi üzemeknél 10,00 százalék volt a minőségi prémium. Ebből is látható, hogy érdemes törekedni a tisztántermelésre, a szén kalóriaértékének javítására, mert az hasznos jelent a bányászoknak is.

(Polytájuli)

## OVALOV:

76

# A rézgomb

## Bűnügyi történet a kémek aknamunkájáról a háború alatt

A mi időnkben már igen bizonyult rejtjelekkel dolgoznak és egy Blake-féle tapasztalt hírszerző a legbizonyosabb rejtjelnek is mestere lehetett. Így azután nem írom le azt a hosszas igyekezetet, amellyel a titok nyitját keresték. Csak annyit mondom, hogy minden erőfeszítésünk ellenére sem jutottunk eredményre.

Amikor már csaknem feladtuk a reményt, Zseleznovot hirtelen megszállta az ihlet: nem azt az oldalát vizsgálta a lapoknak, ahová Blake a szöveget és a számokat írta, hanem a képes oldalakat. Időnként a címre pillantott, és figyelmesen nézegette azokat az utcákat, tereket és épületeket, amelyeket a képeslapok ábrázoltak.

— Várj csak! — kiáltotta hirtelen. — Heuréka!

Felkapta a címet, olvasta: „Madona, Strelnieka 14”, azután odanyújtott egy lapot.

— Mit ábrázol ez a kép? — kérdezte.

A lapon egy vidéki város, vagy község utcája látszott; megfordítottam, a hátlapján ott állt a felirat: „Madona, Strelnieka.”

Csak a házszám nem volt megjelölve, ahol Ozols lakott...

Ahelyett, hogy felírták volna Ozols címét, lefényképezték és levelezőlapot készítettek a házról, ahol a lakhelye volt.

Igen, a „nefelejcs” valóban Madonában, a Strelniekán lakott!

Most már csak a számok titkának megfejtése volt hátra, de ezzel egész éjszaka sem tudtunk megbirkózni.

Még egy-két éjszaka, és mindenre fény derül — biztatott Zseleznov. — Hacsak Edinger vagy az utóda nem veszi még előtte a fejünket.

Ezután lefeküdtünk, hogy né-

hány órát aludjunk, majd Márta reggeléhez hívtott minket. Később eljött Jankowska, és a nap folyt tovább a megszokott medrében.

Zseleznov már reggel elment hazulról, és csak besötétedéskor tért vissza. A konyhából behalatszott a hangja, és kimentem, hogy megtudjak tőle valamit. Még ki sem nyitottam a számat, Zseleznov már a kezével jelezte, hogy minden rendben van, megadták az engedélyt Edinger elintézésére.

Zseleznovval már előzőleg megbeszéltük, hogy a merénylet színhelyére én megyek, mindkettőnknek nem volt szabad ezt megkövetkeztatnia.

Jankowska igen későn állított be; már éjszaka borult a városra. — Gyalog megyünk — mondta. — A kocsi csak akadályozna.

Ráérvösen sétáltunk el addig a házig, ahol Leben asszony lakott. Igen sötét volt mindenütt, a néhány járókelő sietős léptekkel haladt el mellettünk.

Leben asszony házatól kissé rézsút, mintegy kétszáz lépésre, park terült el.

Leültünk egy padra. Jankowska vállamra tette kezét. Szerelmes-párnak gondolhattak bennünket.

— Nem állítom, hogy ez földszinti szőllye — mondta az asszony —, de innen mindent látni fog. Saját szemével győződhet meg arról, hogy Edinger nem jelent többé veszélyt számunkra.

Fejünk fölött ragyogtak a csillagok, a fák levelei susogtak, és illatos dohány szaga úszott a levegőben. Igen poétikus volt a környezet.

— Én megyek — szólalt meg Jankowska. — Nem kedvelem túlságosan a cirkuszi mutatványokat...

És magamra hagyott.

Ültem, és a hatalmas, néma házat néztem.

Leben úrhölgy a negyedik emeleten lakott, és nagyon érdekelt, hogy jut oda fel az utólrhetetlen González.

Mindaz, ami ezután következett, annyira szokatlan, vakmerő, sőt mondhatnám szinpadias volt, hogyha egy kalandregényben írták volna le a jelenetet, egyes kritikusok bizonyosan a valóság meghamisításával vádolták volna meg a szerzőt...

De hát mit lehet tenni? Az étellel a legmerészebb fantázia sem képes versenyre kelni, és a korlátozott gondolkodású emberek nem hisznek sem a bolygóközi utazásban, sem az olyan szokatlan helyzetben, amelyekbe pedig nem is olyan ritkán kerül az ember.

Bár furesa dolog gyilkosokat dicserni, mégis meg kell állapítanom, hogy Jankowska és González mesterei voltak foglalkozásuknak. Eppen a szinpadiaság, a szokatlan mód és a vakmerőség biztosította az Edinger elleni merénylet sikerét.

Éjfélkor, vagy talán néhány perccel később, amint az illik is, megjelent maga a sátán, mert abban a pokolban, amilyen a rigai Gestapo volt, Edinger volt a titán felül a sátán.

Autón érkezett, néhány SS kíséretében, és nyomban eltűnt a kapualjban. Az egyik SS szintén belépett a kapun, a másik az utcán maradt, a többiek pedig, miután lármásan tanácskoztak valamiről, visszafordultak a kocsival.

Az utcán maradó SS egy ideig még ott álldögált a ház előtt, majd a park felé indult. Valami érzelmes dalocskát dúdolgatva, lassan lépkedett a keskeny úton, és látható jó hangulata ellenére

### Egy idézet

zonyítva azt is, országban a f méretű. Az or újrafarmálása r nemcsak mezőg nem az értelem is. S majd a to nyítva azt is, h nul egységes, tá reiteiben egység kerüli el a fel xizmussal kapcs pedig a követke

„A szocialista teremése meg Veszprémi Veg helyi Mezőgazd is előtérbe ker politikai, világn Ennek érdeke javítani a taná litikai képzését tekintélyének biztosítani kell és nevelés reményét. Ezért ni, hogy a tan Marxizmus—Le Egyetemen kére

Eddig az ide gyei pártbizott velődési tervét meghatározásol egyszerű dolog kintélye az eg Hiszen nem a a szaktárgyak xista professz a marxizmus— szeressék, mag ezt a tudomán tet beleépítse Mert a látszat kat ér, tarthat tekintélyt éppe érnie annak sánta kutyánal ságot. A látsz is, álszent is, az embert és

Évekkel e szaktantárgyak lyamatában s közik volt a r ahogyan a he ből, de legfők leti egyszül csontot is ad. látszat dolog, előzött, de mé mesen végigh szaktárgyból v tanár előadási a marxizmus. ből. Benne va

Az előadó mű menet nélkül szerűen szolt háromszor a ról. S ezzel a „könnyített” „Jerótta” tartt mussal szembe

Az igazság nem is igen l A tanárok tú háború előtt, alatt végezte közben elmúlt esztendő, de sem sikerült tanszékvezető marxista mű ges világn

Egyszerűen a letve csak fel marxizmust.

Az addigi amelyekben a részt vettek sabb kvalif szervezték és den nagyjábó Volt minden rendszerint körétől távol, ták, hogy a életben hogyv nyesül.

Egy-két év csak akkor le a világnézetí ből mélyebr éni, ha m esolják a sza irányelve am rannak is, a etatási évré